1. A modern kerékparok nagyon sok egyszerii gépet tartalmaznak.
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a) Keressen legalabb hiarom olyan elemet a kerékparon, amelyek az emel6 elvén
miikodnek!

b) Mutassa be a 2. és 3. abran lathato Ggynevezett V-fék miikodését!

¢) Az 5. abran lathato valtoszerkezet a pedalnal, illetve a hatsé keréken is tobb
fogaskereket tartalmaz. Tegyiik fel, hogy a kerékparunkkal allandé sebességgel
haladunk! Ha allando erével hajtjuk a pedalt, az eliilsé lanckerék méretével
valtoztathatjuk a lancot feszit6 erét. Magyarazza el, hogyan! Ha a lancot feszité
er6 allandé, akkor a hatso tengelyen talalhaté fogaskerekekkel a kerékre kifejtett
forgatonyomatékot valtoztathatjuk. Hogyan?

d) A haladasi sebességet is befolyasoljak az attétek. Milyen fogaskerék-
kombinacidval haladhatunk a leggyorsabban sima, vizszintes aton? Miért?
(2017. majus)



Megoldas:

aj

b)

cl

d)

Harom emeldkent értelmezhetd alkatrés megnevesése:

3 pont
(honthatd)
Pl. fekkar, valtokar, fek, valto, hajtokar, kormanykar stb.
(Alkatrészenként | pont, de maximum 3 pont.)
A Vfék mikddésének helves magyardzara:
4 pant
(honthata)

A képen jol lathatd, hogy a fekpofa joval kiizelebb van a forgasponthoz (rogzitd csavarhoz),
mint a fékbowden rgzitési pontia, azaz joval kischb a howrd tartozd crbkar
(2 pont), mint a bowdenhez tartozd. 1gy ha a bowdenben adott & erd ébred, a fékpofit

£ = £ (2 pont) erd szoritja a felnihez.

Az elsd valio milkddésének helves magyardzata:

5 pant
(bonthats)
Mivel a hajtokar hossza allandd, az dltalunk létrehozott forgatomyomaték is dllanda,
amennyiben dllandd erdvel nyomyuk a pedalt. Ez a forgatonvomaték ugvanakkora, mint
amit a lanc hoz létre (1 pont). Azonban a lincot feszith erd erdkarja a lanckerék sugaraval
egyenld (2 pont). Ha viltorik a lanckerék sugara, amin a lanc fut (azaz "valiunk™), valiosmk
a7 adott nyomatékhos tartozd. a linchan létrejbv erd (2 pont).
A hdtse valo mikodésének hefves magyardzata:
4 pant
(honthats)
A linc a hatso tengelyre a hitso fogaskerckeken kereszull fejt ka forgatenyomatékot.
Az erikar a fogaskerck sugara (2 pont), tehat ha adott a lanchan ébredd erd, akkor a hatso
fogaskerék méretének valtortatasaval megvaltozik a forsatonyomaték (2 pont) is.
A leggyorsabb haladass leheidvé iévd fogaskerék-kombindcio megnevezése és indakldasa:
4 pont
(honthats)
Akkor haladhatunk a leggyorsabban, ha a hajiokar egy kirbeforgatisaval a leheto
legtibbszir forgatjuk kirbe a hitst (hajtott) kereket (2 pont).

Ez akkor kiwetkezik be. ha elbl a legnagyobb, hatul pedig a legkisebb (2 pont) fogas-

keréken van a lanc.

(sszesen 20 pont.



